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Októberben Budapesten volt a 
szocialista országok olvasáskuta­
tási szakembereinek konferenciá­
ja, melyre a Könyvtártudományi 
és Módszertani Központ megje­
lentetett 15 tanulmányt. Mi most 
a hét magyar munka közül ötről 
szólunk.

F ogarassy  Miklós és K am arás  
István a választható és nem vá­
lasztható demográfiai tényezők (a 
munkamegosztásban elfoglalt 
hely, illetve a nem, kor, szülők 
társadalmi helyzete) hatását vizs­
gálta az irodalmi mű elfogadásá­
ra. A  mű Sánta Ferenc „Nácik" 
című elbeszélése volt, mely balla- 
dásan tömör és talányos, nem 
magyaráz, nem utal az előzmé­
nyekre és a következményekre, 
»megértése az átlagolvasótól nagy 
erőfeszítést kíván. A  kísérleti sze­
mélyek (összesen 570) ¡között vol­
tak idősebb és fiatal ipari mun­
kások, Idős és fiatal ipari mun­
kásnők, idősebb mezőgazdasági 
munkások, középiskolások, közép­
korú ¡könyvtárosok és középkorú 
kritikusok. A  tanulmány sokolda­
lúan elemzi az elfogadás-elutasí­
tás, az értelmezés, a tetszés-nem 
tetszés és az értékmegítélés össze­
tevőit, indítékait, a csoportok ma-
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gatartásának hasonlóságait és el­
téréseit.

Károlyi Ágnes azt kutatta, hogy 
másfél ezer pedagógus hogy van 
ellátva szakmai könyvvel és fo­
lyóirattal, egyéb tájékoztató esz­
közzel. A  tudományos szakkönyv­
tári tagság skálájának egyik vég­
pontja a vidéki tanító (2 száza­
lék), a másük a fővárosi közép­
iskolai tanár (12 százalék), de ez 
természetes, hiszen a szakkönyv­
tárak 82 százaléka a fővárosban 
található, a közművelődési könyv­
tárak pedig csak a nagyobb vá­
rosokban biztosítják a pedagógiai 
ellátást. Az új továbbképzési 
rendszer könyvtári kiszolgálása 
még megoldatlan, nincs minden 
iskolába eljutó pedagógiai doku­
mentációs kiadvány, az iskolai 
könyvtárak csak két-három éve 
indultak fejlődésnek. Mindennek 
következtében a megkérdezettek­
nek csupán egy százaléka tájéko­
zódik önálló információs kiad­
ványból. A  tanulmány a pedagó­
gus könyvtárhasználatot meghatá­
rozó ilyen és más objektív ténye­
zőkre összpontosított.

Szentirmai László szegedi egye­
temi hallgatók olvasási szokásait 
vizsgálta egyhetes időmérleg tük­
rében. Kiderült: azon a héten át­
lagosan 4,66 órát fordítottak nem 
kötelező olvasásra, a kötelező iro­
daloméra pedig 3,64 ólát (ezen 
belül a hallgatók fele átlag 7,37 
órát); a megkérdezettek 73 száza­
léka járt azon a héten könyvtár­
ban; a lányok rendszeresebben, 
többet olvasnak, mint a fiúk, a 
bölcsészek többet, mint a jogá­
szok, a humán szakosok többet, 
mint a reál szakosok, a magasabb 
évfolyamúak többet, mint az alsó­
sok. A tények alapján Szentirmai 
arra a következtetésre jut, hogy 
a felsőoktatási intézmények hall­
gatói maradéktalanul az olvasók 
kategóriájába tartoznak, és hogy 
az egyetemi könyvtár szerepe je­
lentős az egyetemisták szabad 
idejének alakításában.

Gál Ágnes a Szabó Ervin 
Könyvtár vizsgálatát ismerteti. 
15 könyvtárban 322 olvasóval két 
kérdőíves interjú készült, egy he­
terogén összetételű olvasmány­
listát adtak, majd fél évig figyel­
ték olvasmányaikat, A  portrék 
alapján öt típus volt felismerhető: 
a szórakozásból olvasó, az isme­
retszerző, az átmeneti olvasó (vé­
letlen kiválasztás, több értékeset 
olvas), az igényes, végül a „nyi­
tott típus” (szórakozás +  isme­
retszerzés - f  esztétikai igényesség, 
de az értékeik megítélésében ki­
sebb tudatosság). Megjegyzem: jó 
lett volna, ha nevet adnak a típu­
soknak. (É kutatás egyik eredmé­
nye volt a két évvel ezelőtt közre 
adott 50 olvasóportré.)

K a tsá n yi Sándor tanulmánya 
(Történelmi műveltség —  törté­
nelmi olvasmányok) arra kere­
sett választ, hogy az irodalom 
közvetítette történelmi informá­
ciónak milyen szerepe van az ál­
talános műveltség és a világkép

alakításában. 400 szakmunkás- 
tanulóval, 400 fiatal szakmunkás­
sal és 400 fős ellenőrző csoporttal 
készítettek kérdőíves interjút, 
emellett elemezték 15 000 társa­
dalomtudományi könyv és olva­
sóik jellemzőit stb. stb. Bebizo- 
nyosult a kiinduló feltevés helyes­
sége: az olvasott művek mennyi­
sége és a történelmi műveltség 
szintje között megfelelés van. Áll 
ez a tényismeretre, még erőseb­
ben a korképlátásra, de a leg­
intenzívebben a történelmi fogal­
mak és törvényszerűségek felis­
merésére. „Az olvasás nagyobb 
mértékben látszik növelni a jelen­
ségek együttlátásának készségét, 
mint az iskolán kívüli ismeret­
gyarapítás egyéb eszközei9’ —  ál­
lapítja meg Katsányi kissé bi­
zonytalanul. Erre vonatkozóan a 
tanulmány nem ad megfelelő fo­
gódzót, elegendő tényt.

(bé)

(Alapismeretek
ifjúsági klubvezetőknek 3.)
Kiadja a Pécs-Baranyai 
Népművelési Tanácsadó.

„A rendszeres klubvezetői (kép­
zés feltételezi a megfelelő általá­
nos képzettségű klubvezetőt, pusz­
tán kiegészítéseket ad konkrét 
vezetői munkájához. Jelen füze­
tünknek is ez a célja” —  írják a 
szerzők dolgozatuk végén. Ennek 
kissé ellentmond a sorozatcím 
(Alapismeretek. . . )  meg a füzet 
egy-két fejezete is. Nem bírálat­
képpen mondom ezt, csupán ér­
zékeltetni szeretném azt a bizony­
talanságot, mely a klubvezetők 
képzésében mindmáig fennáll.

Elvileg teljesen jogos a meg­
felelő általános képzettség feltéte­
lezése, ez esetben indokolt a kép­
zés kiegészítő jellegének hang- 
súlyozása; sokszor azonban hiány­
zik a felkészültség, ilyenkor a  
hallgató vezetési gyakorlatából ki­
induló széles alapozásra van szük­
ség.

A  szerzők kísérletet tesznek ar­
ra, hogy a füzet minuicét feltétel­
nek megfeleljen. Kísérletük lé­
nyegében sikeresnek mondható. 
Fő törekvésük, hogy minél rövi­
debben minél több ismeretet kö­
zöljenek az olvasóval.

Munkájuk információkban rend­
kívül gazdag, sokszor egy-egy 
kérdés részletesebb kifejtése, ma­
gyarázása helyett is inkább újabb 
és újabb ismereteket kínálnak. 
Mindenesetre ez a legtömörebb, 
legkevésbé bőbeszédű írás, amit a 
klubirodalomban olvastam.

Mit sűrítenek bele ebbe a fél­
száz oldalba?

A vezetése lm élet rövid történeti 
áttekintésével kezdik, majd a klu­
bot mint sajátos vezetési terepet

elemzik vezetéselméleti szempont­
ból.

Meggyőző ismérveket sorolnak 
fel a klubról: az ideális létszám 
30__40 tag; lehetőleg egységes kor­
osztályi: feltételez; átmeneti kö­
zösségnek tekinthető, tagsága két- 
három évenként kicserélődik. A  
felsorolást ilyen eredeti megálla­
pítások követik: „Nincsen két
egyforma körülmények között 
működő klub. Károsak lehetnek 
azok a törekvések, amelyek ezt 
nem veszik figyelembe. A klubok 
akkor kezdenek egymásra hason­
lítani, amikor valami okból rósz- 
szül működnek99 stb.

A szerzők ezután a főbb vezetői 
feladatokat és vezetési funkciókat 
ismertetik —  világosan és tömö­
ren. Fő erénye ennek a résznek, 
hogy az elméletet sikerrel adap­
tálják a klubbeli viszonyokra. 
Nem általában beszélnek a veze­
tésről, amit aztán a klubvezető­
nek kell lefordítania a maga 
nyelvére. Imponáló és úttörő jel­
legű kísérlet a rendszerelmélet 
eredményeinek alkalmazása az if­
júsági klubok vezetésében, noha 
úgy véljük, nagyon távol vagyunk 
még tudatosságban ezeknek az el­
járásoknak, módszereknek gya- 

' korlati alkalmazásától. Sok időre, 
nagy-nagy szemléletváltozásra van 
szükség ahhoz, hogy pl. a blokk­
diagramm, a számos ütemterv 
vagy a folyamatábra bekerüljön 
a klubvezetés eszköztárába.

A  vezetési funkciók után a ve­
zetési stílusokról olvashatunk rö­
vid ismertetőket.

A következő négy fejezetet kis­
sé elütőnek érzem a füzet rendel­
tetésétől.

Általános pszichológiai ismere­
teket kapunk lexikonstílusban: 
az érzelmekről, az érdeklődésről, 
az akaratról, a különféle szemé­
lyiségtipológiai iskolákról (Hip- 
pokratész, Kretschmer, Jung, Pav­
lov), a fejlődéslélektanról, a ser­
dülőkor, az ifjúkor és a felnőtt­
kor sajátosságairól, végül egy fél­
oldalas eszmefuttatás „Csoport­
lélektan” címmel. Az eredményt 
látva talán helyesebb lett volna 
irodalmat megadni a vezetéselmé­
let lélektani vonatkozásairól. Kü­
lönösen veszélyes a tipológiák 
vulgáris értelmezése és haszná­
lata.

Az utolsó két fejezetben a ve­
zetői adottságokkal foglalkoznak 
a szerzők: érdekes-hasznos köve­
telménylistákat, a személyi jel­
lemvonások értékelésére alkalmas 
teszteket ismertetnek.

Végül a tanult ismeretek szere­
péről, valamint a vezető tekinté­
lyéről és felelősségéről fogalmaz­
nak meg hasznos gondolatokat.

A füzet végén 66 könyvből álló, 
gondosan válogatott irodalom- 
jegyzék található.

Bizonyos módosításokkal cél­
szerű lenne országosan terjeszteni 
ezt a képzési segédanyagot, pl. a 
Klubvezetők kiskönyvtára soro­
zatban. /
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